



EL Mundo

El Salvador nunca ha hablado de simetría: Cristiani

(De nuestro Envió Especial). Tela, Agosto 7. A las 11 horas de hoy, sin haber comenzado la otra sesión de la Cumbre, Cristiani declaró que "El Salvador nunca ha hablado de simetría con respecto a la Contra de Nicaragua". "Los dos casos son aparte —indicó— pero se da la realidad de que están ocurriendo al mismo tiempo. Por lo tanto, los dos temas deben ser tratados simultáneamente. Solicito a los Presidentes de Centro América, que también en la Reunión se hable del desescalamiento del conflicto salvadoreño y que se realicen esfuerzos a este nivel para lograr el fin de la guerra en mi país y la incorporación de los elementos del FMLN al proceso democrático". El caso de la desmovilización de la Contra se vería esta misma mañana. Según Cristiani, "había que verlo con realismo y empezar el proceso ya, como lo pide Nicaragua, sin que esté organizada la Comisión de Verificación, es poco lógico". "Con respecto al tiempo para iniciar y desarrollar el desmantelamiento de la Contra, dijo, debería emplearse el tiempo necesario". Agregó Cristiani que el Gobierno salvadoreño siempre ha estado dispuesto a dialogar con el FMLN desde el 1 de junio y que al volver tratará de establecer contactos directos con la guerrilla. Al preguntarle si él se iría con Cerezo y Azcona a las Islas de Roatán, dijo que "no me han invitado". Ayer, en reunión con periodistas salvadoreños, el gobernante dijo que lucharía por incluir en el documento final de la Cumbre, un Capítulo en que se trate el problema de la guerrilla en El Salvador, e informó de la carta enviada por el FMLN a la Cumbre a través de Ortega, en la cual dicen "haber tenido reuniones con fuerzas políticas y otros sectores sociales salvadoreños y que en esta oportunidad el FMLN está aceptando el diálogo con el Gobierno". "Nosotros lo vemos positivo, porque desde el 1 de junio hicimos esa propuesta", agregó. Por otra parte, cuando se está cerca de las 12 sin recomenzar la Cumbre, se supo que Arias había dicho que se iría a la 1, porque tiene un compromiso, lo cual corrobora el temor de un fracaso inevitable.

AÑO XXIII No. 6796. PRECIO 60 CENTAVOS. San Salvador, Lunes 7 de Agosto de 1989.

TEMEN FRACASO DE LA CUMBRE EN TELA

Tela, Honduras, 7 (AP)—El vicecanciller de Nicaragua, José León Talavera, acusó hoy a El Salvador de poner en peligro un acuerdo entre los presidentes al exigir que la guerrilla salvadoreña se desmovilizada al igual que los rebeldes nicaragüenses (Contras).

El canciller de Honduras, Carlos López Contreras, dijo que si no se logra un acuerdo alrededor del mediodía (17:00 GMT) la reunión de mandatarios podría finalizar sin llegar a un acuerdo que conduzca a la pacificación de la región.

"Si no hubiere un acuerdo de aquí a las 12 (hora local), yo temo que la reunión se caiga sin ningún acuerdo", señaló.

"Estamos preocupados por la intransigente posición salvadoreña que hoy en la mañana insistió en la simetría (entre la guerrilla y los contras) y esto pone en peligro las negociaciones para un acuerdo final", dijo Talavera.

Según el funcionario nicaragüense, las delegaciones de los países centroamericanos habían logrado esta madrugada un acuerdo de consenso para formular una convocatoria a las partes involucradas en el conflicto salvadoreño a iniciar de inmediato negociaciones que conduzcan al fin de la guerra.

El gobierno derechista de Alfredo Cristiani en múltiples ocasiones ha afirmado que tanto los contras como la guerrilla del frente Farabundo Martí para la Liberación Nacional (FMLN) deberían recibir un tratamiento similar dentro del proceso de Esquipulas II, porque ambos representan un peligro para la paz y la seguridad

de la región.

Empero, observadores opinan que no pueden recibir un igual tratamiento porque el FMLN opera dentro de territorios salvadoreños y surgió, según afirman sus líderes, debido a problemas sociales, políticos y económicos que aquejan a la población de El Salvador desde hace décadas.

Talavera acusó al gobierno de Estados Unidos de utilizar a El Salvador "como punta de lanza para

obstaculizar la desmovilización de los contras".

La administración norteamericana ha venido insistiendo en que los contras deben permanecer armados hasta verificar el resultado de las elecciones en Nicaragua el próximo año.

LOS CONTRAS

Tegucigalpa, 7 (AP)—La Resistencia Nicaragüense (RN) anunció hoy que continuaría su lucha armada contra el régimen sandinista de Managua sin

tomar en cuenta la decisión de Estados Unidos.

"No dependemos las armas y nuestra lucha seguirá en las montañas nicaragüenses", dijo Boanerges Mathus, asesor del Estado Mayor de la RN.

En una entrevista para la cadena local Radio América, Mathus expresó que "nuestras tropas mantendrán con vida con o sin la ayuda de la administración del Presidente (George) Bush".

Una conferencia de cinco

presidentes de Centroamérica concluye hoy en el centro turístico de Tela, a 300 kilómetros al norte de Tegucigalpa, y los mandatarios analizan el desmantelamiento de 11.000 rebeldes nicaragüenses armados y 12.000 familiares suyos concentrados en Honduras desde marzo de 1988. Sobreviven con una ayuda "no letal" de Estados Unidos de casi 50 millones de dólares, que finalizará en febrero de 1990, cuando se efectúen las elecciones

generales en Nicaragua.

Mathus sostuvo que "si los presidentes de Guatemala, El Salvador, Honduras, Nicaragua y Costa Rica acuerdan nuestra sepultura, entonces abandonaremos el territorio hondureño y pelearemos desde las montañas nicaragüenses".

Indicó que "buscaremos el apoyo económico y militar en otras naciones de occidente si Estados Unidos nos suspende su ayuda".

Añadió que "mientras no desaparezca la causa que nos llevó a la guerra, que es el Sandinismo, no dependemos las armas".

"La existencia de la PN es imprescindible para la restauración de la democracia en Nicaragua y la tranquilidad de Centroamérica", señaló el dirigente de los rebeldes antisandinistas.

Por otra parte, el máximo líder de la RN, Adolfo Calero, dijo hoy en Madison, Estados Unidos, que no pedirá a los contras que se desbanden antes de los comicios nicaragüenses del próximo año.

"Estamos dispuestos a cambiar nuestras armas, por democracia, pero no dispuestos a cambiar armas por promesas", expresó Calero.

Hablando ante la convención anual del grupo Asistencia Civil Material, con sede en Decatur, que ha enviado pertrechos militares a los Contras desde 1983, Calero expresó estar listo para regresar a Managua para postularse como candidato presidencial.

Añadió que los contras "permanecerán en las montañas", sin tener en cuenta lo que decidan Ortega o Estados Unidos.



ASESINAN ESPOSA DE PERIODISTA. Ayer tarde, en el Cementerio General de esta capital, fue sepultada la señora Sonia Diadires Parada de Contreras, esposa del periodista Jorge Armando Contreras, Jefe de Redacción de Diario Latino, asesinada a balazos la noche del sábado. El hecho lo cometió José Edgardo Romero Rodríguez, capturado por la Policía Nacional y quien también baleó al hijo de la víctima, Luis Roberto Contreras, de 17 años. El doloroso suceso ocurrió a inmediaciones de la casa de los esposos Contreras en la Avenida Montes Urales, Condominios del mismo nombre, en la Residencial Montebello. El periodista Contreras (primer plano, derecha), pide justicia contra el asesino. En la gráfica, familiares y amigos en el sepelio.